



市委副书记朱浩东为“扶贫济困青春先锋”获奖者颁奖。



省委督导组张锐主任为“带富青年创业项目”获奖者颁奖。

# 青春的色彩 榜样的力量

## ——“青春闪耀扶贫路”淮北市脱贫攻坚优秀青年和项目集中展示活动侧记

■记者 邹晨光  
首席摄影记者 岳建文

他们与时代同频共振，在广袤农村挥洒汗水热血；他们与人民并肩前行，在关键时刻彰显责任担当；他们耕种于阡陌之间，编织出万家锦绣。

他们是淮北市青年扶贫专干，他们也是青年脱贫能手，他们还是青年带富先锋，不论他们是谁，都选择了披荆斩棘、奋力前行的脱贫攻坚之路。

在我国第七个“扶贫日”即将到来之际，在脱贫攻坚最后总攻的关键阶段，由淮北市委组织部、淮北市扶贫开发局、共青团淮北市委员会、淮北市传媒中心和淮北银保监分局在濉溪县四铺镇周陈村共同举办了以“青春闪耀扶贫路”为主题的淮北市脱贫攻坚优秀青年和项目集中展示活动，旨在更好激励全市广大党员干部坚定必胜信心，接续攻克难题，画好共奔小康“同心圆”，打赢脱贫攻坚收官战。

### 书写好脱贫攻坚的时代答卷

小康路上一个都不能掉队，这是习近平总书记最深的牵挂。“十三五”以来，市委、市政府以前所未有的力度抓脱贫促攻坚，始终沿着习近平总书记指引的方向加压奋进，探索出一系列精准管用的“淮北战法”，打造了一批务实高效的“扶贫亮点”，推动脱贫攻坚取得决定性胜利。贫困人口由2014年的3.6万人减少到2019年底的1016人，贫困发生率从2.7%下降到0.1%，22个贫困村全部出列，淮北作为非重点市连续两年位居全省第一方阵，脱贫攻坚实现了连战连捷，结出了累累硕果。

疫情就是“大考”，如何答好“加试题”？淮北给出了漂亮答卷。新冠肺炎疫情发生后，我市发扬淮海战役“三全”精神，众志成城打好疫情防控阻击战，从大年初一开始，市委书记、市长以上率下，指挥督战，分管负责同志跟进调度、狠抓落实。1300余名市县帮扶责任人、66名驻村工作队员、205名扶贫专干闻令而动，立即投身战“疫”一线，全面落实各项防疫措施，摸排贫困群众基本情况，着力解决务工就业、春耕春种、农产品销售等难题，最大限度降疫情稳收入。

疫情未除，汛情又袭。6月份以来淮北降水明显增多，我市密切关注汛情变化，压实防灾救灾硬责任，全面排查农作物耕种、住房饮水、农产品销售、项目建设等方面受灾情况，加大救助帮扶，严防返贫致贫，全力保障脱贫攻坚平稳推进，不让贫困群众生产生活受影响。当前，农业生产态势良好，贫困群众生活保障及时，没有出现因灾致贫返贫情况。



“青春闪耀扶贫路”淮北市脱贫攻坚优秀青年和项目集中展示活动现场。



获奖代表朱扣云和钱思远现场交流分享基层扶贫感悟。

随着疫情防控转入常态化，市委、市政府快速按下冲刺收官“启动键”，着力抓开局、赶进度、强攻坚，在全省率先开展“抗补促”专项行动，并结合淮北实际，增加“推振兴”内容，成立市委书记、市长任双组长的“抗补促推”专项行动领导小组，做到指挥在一线、督战在一线、问题解决在一线。

### 用青春唱响新时代美丽赞歌

“我的姓就与公共资源交易和驻村扶贫都很有缘分，两者都是要把钱花在刀刃上，驻村扶贫更是要让老百姓的钱袋子鼓起来。”市公共资源交易中心下派扶贫干部钱思远在获得“扶贫济困青春先锋”发言时，分享了他的扶贫历程。

钱思远在驻村扶贫1000多个日夜中，印象最深的就是当他升级成为一位父亲时，不能像以前一样每天下班回家抱一抱襁褓里的孩子，也没有办法去照顾坐月子的妻子。贫困户中的大爷大娘听说此事，为他准备了一麻袋的农产品，有温乎乎的土鸡蛋，沾着泥土的鲜花生和沉甸甸的玉米。

“我婉言谢绝了他们，却被大爷大娘的行为深深打动。”那一刻，钱思远感觉所有的付出都是值得的，更忽然明白了习近平总书记所说的“沾满泥土与沉淀真情”的关系。“也许我不是一名好丈夫，更不是一位好父亲，但是我努力成为一名合格党员，永远不忘下派初心，永远牢记选派使命！”钱思远誓言铮铮。

### 全媒体矩阵和志愿服务搭建青春展示舞台

“这边还需要一个机位”“台词再对接一边”“绿金淮北客户端正在图为全程直播，大家注意文字、图片、视频配合”……作为一次集中展示全市脱贫攻坚优秀青年和项目的重大活动，淮北市传媒中心作为主办方之一，高度重视，尽锐出战，取得了较好的预期效果。作为媒体融合的又一次“战斗”，当天绿金淮北客户端实现实时收看阅读量达15万余次。

一次活动的成功，需要多方力量的汇聚。志愿活动就是其中不可或缺的一环。作为此次活动主办地，四铺镇处处涌动着志愿服务的热潮。

早晨7点不到，四铺镇青年志愿者

者孟宇轩就来到了周陈村新时代文明实践站。

“提前来打扫一下卫生，帮助布置会场，引导车辆停放，今天，四铺镇全体青年志愿者都是满满的活力，为会场服务。”孟宇轩热情地告诉记者。

“我们的工作是负责维持现场秩序。”在会场附近，四铺镇部分退役军人在岗位上认真执勤，“严格细致，确保选手和观众的安全！”

不远处，身着环卫服的环卫工人来回巡查，一旦遇到路面有杂物，他们就立即前去清扫。“我们四铺镇虽然是农村乡镇，但我们的马路也是干干净净，一点也不比城里差。”正在清扫马路的环卫人员笑着说道。

此外，记者看到，现场还有医疗、电力等志愿服务人员，他们都用一流服务，展现出志愿服务的独特魅力。

习近平总书记强调，“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途、民族就有希望。”脱贫攻坚中涌现出一大批有志青年，今天表彰就是其中优秀代表。他们在脱贫攻坚战场上，一家一户访贫问苦、一心一意解忧纾困、一点一滴脱贫致富，赢得了群众的高度评价和真心认可，展现了新时代青年人敢于吃苦、勤于奉献、敢闯敢拼、担当作为的精神风貌，赢得了所有人的点赞。

“我们会继续坚定为民之志、笃定富民之行，脚踏实地、刻苦磨炼，继续在夺取脱贫攻坚全面胜利的征程中燃烧光、奉献热，书写好人生新的篇章，为加快建设中国碳谷·绿金淮北，为全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程贡献更大力量。”受到表彰的脱贫攻坚优秀青年代表纷纷表示。

## 致全市党员干部 决战决胜脱贫攻坚倡议书

全市广大党员干部：

今年10月17日是我国第7个国家扶贫日，坚决打好打赢脱贫攻坚战，是我们对党和人民作出的庄严承诺，也是淮北同步全面建成小康社会的底线任务。当前，全市脱贫攻坚工作已进入了最后冲刺阶段，坚定信心、一鼓作气，坚决确保如期实现高质量打赢脱贫攻坚战，既是新时代赋予每一个党员干部的历史使命，也是大家履行党

“柴多火焰高，人多力量大”。每名党员干部都要充分发挥自身优势，竭尽所能帮助贫困、用心用情为民解忧，最大限度激发贫困对象的内生动力，用脱贫攻坚的实绩为我们的党性增光添彩。

“带着群众干，千给群众看”。党员干部要主动谋划，积极作为，补短板、强弱项，把“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当体现在脱贫攻坚的伟大实践中。

同志们，脱贫攻坚是一场没有退路、必须打赢的硬仗。让我们积极响应号召，在市委、市政府的坚强领导下，撸起袖子加油干，坚决打好打赢这场史无前例的脱贫攻坚战，奋力交上一份无愧于组织、无愧于人民、无愧于时代的满意答卷！

淮北市扶贫开发领导小组办公室

2020年10月



## 淮北市“脱贫致富青春榜样”名单 (共10名)

- |     |             |
|-----|-------------|
| 周盼盼 | 濉溪县五沟镇孟集村   |
| 代彬  | 濉溪县南坪镇蒋湖村   |
| 黄赛  | 濉溪县百善镇叶刘湖村  |
| 陆张毛 | 濉溪县双堆集镇马沟村  |
| 陈若华 | 濉溪县四铺镇三铺村   |
| 牛琼  | 濉溪县四铺镇湖涯村   |
| 曹杰  | 濉溪县五沟镇王圩村   |
| 王瑞可 | 濉溪县云舟商贸有限公司 |
| 何四青 | 相山区渠沟镇刘楼村   |
| 胡永  | 杜集区朔里镇坡里村   |

## 淮北市“扶贫济困青春先锋”名单 (共10名)

- |     |                      |
|-----|----------------------|
| 王坤  | 濉溪县临涣镇大高村驻村工作队扶贫专干   |
| 化苏民 | 濉溪县韩村镇大殿村驻村工作队扶贫专干   |
| 钱思远 | 濉溪县百善镇桥头村驻村扶贫工作队扶贫专干 |
| 罗浩  | 濉溪县四铺镇三铺村驻村工作队扶贫专干   |
| 孙其龙 | 濉溪县百善镇道口村驻村扶贫工作队副队长  |
| 肖泉好 | 濉溪县双堆集镇邹圩村扶贫专干       |
| 姚臣  | 安徽顺达集团副总裁            |
| 张鹏飞 | 濉溪县双裕粮油购销有限公司总经理     |
| 朱扣云 | 杜集区朔里镇扶贫办主任          |
| 孙永朝 | 烈山区古饶镇半峭社区党总支书记      |

## 淮北市“带富青年创业项目”名单 (共10个)

- |                                    |
|------------------------------------|
| 淮北市盘石种植循环生态农业扶贫助残项目<br>(项目负责人:沈爱杰) |
| 濉溪县铁佛镇茂铺村馨兰袜子厂(项目负责人:朱兰)           |
| 濉溪县五沟镇益民超市(项目负责人:王芳)               |
| 濉溪县铁佛镇黄集村就业扶贫车间(项目负责人:刘红文)         |
| 濉溪县尚本服饰有限公司(项目负责人:周帅帅)             |
| 濉溪县百善种植家庭农场(项目负责人:种刘备)             |
| 濉溪县四铺绿色家庭农场(项目负责人:张凯强)             |
| 安徽曦强乳业集团临涣生态养殖场(项目负责人:王昌岭)         |
| 淮北市圣达中药材种植专业合作社(项目负责人:望亚洲)         |
| 淮北荣悦园农业发展有限公司(项目负责人:高荣娟)           |



四铺镇扶贫项目特色农产品集中展示。